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Нинішні тенденції до автономізації вишу, безумовно, актуалізують 
проблеми самодостатності системи, її самоуправління, перманентності 
саморозвитку за базовими показниками якості освітніх послуг. Є два 
шляхи розвитку освітньої галузі: стихійний, що реалізується методом 
проб і помилок, та науково обґрунтований актуалізм, тобто такий, що за 
допомогою науково-обгрунтованого інструментарію забезпечує достатню 
якість. Тому кожен ЗВО має визначати або свою траєкторію і технологію 
інноваційного розвитку, або адаптуватись до наявних, перевірених на 
ефективність інновацій інших закладів вищої педагогічної освіти. 

Так традиційно склалося, що споживачі методичних розробок 
користуються, в основному, готовими технологіями, дотримуючись 
розроблених інструкцій, що не передбачають актуалізації спеціальних 
теоретичних знань.

У зближенні та взаємодії педагогічної освіти з академічною наукою 
цінними є зустрічні ініціативи. Це знаковий, парадигмальний концепт 
реформування професійної освіти, за якого Заклад ВО буде зацікавленим 
у співпраці, взаємоадаптації освітніх та наукових структур, приведенні їх 
у відповідність до нових викликів ХХІ століття. З одного боку, ЗВО має 
формувати внутрішню структуру дослідницької діяльності, об’єднуючи та 
цілеспрямовуючи зусилля всіх її суб’єктів, в тому числі і студентів, з іншого 
– він є відкритим до співпраці з академічними науковими установами 
України.

У контексті взаємодії наукових установ та освітньо-наукових закладів 
її системотвірною і координуючою складовою закономірно є освітній 
заклад за логікою взаємоадаптації теорії фундаментальної й освітньої 
практики, де теорія виступає засобом удосконалення практики, а практика 
– інноваційним об’єктом пізнання і розвитку. У разі, коли академічна наука 
буде автономно планувати свою діяльність, визначати актуальні проблеми 
наукового пошуку і при тому використовувати освітні заклади як свого роду 
експериментальні майданчики, будемо мати самодостатні результати, які 
мають спільні точки дотику, але, на жаль, не взаємодіють в оптимальному, 
пошуково-інноваційному для конструктивної співпраці режимі.

Причиною такого стану є неналагоджена система оперативного 
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реагування науки на актуальні проблеми та запити освітньої практики, коли 
Заклад ВО не долучається до формування пріоритетів системних наукових 
досліджень, продиктованих потребами масової освітньої практики. Як 
результат, маємо ситуацію, коли висока наукова продукція іноді особливого 
інтересу у практиків не викликає, складно адаптується до реальних 
практичних потреб і можливостей її використання освітянами.

Йдеться про поглиблення інтеграційних процесів, які мають 
реалізовуватися системно як по вертикалі через співпрацю з дослідницькими 
інститутами, так і по горизонталі, мобілізуючи власні ресурси наукової та 
освітньої діяльності ЗВО. 

Потреба забезпечення ефективності реформ в умовах автономізації 
закладів освіти продиктувала необхідність створення свого роду наукових 
центрів (можливо навіть ситуативно на період реформування освітньої 
галузі), які б взяли на себе функції наукового й технічного забезпечення 
розвитку освітніх процесів усіх рівнів, координації дослідницької діяльності 
з модернізації наукової системи, її підсистем, відповідних її суб’єктів. 

Він також міг би реально виступати ініціатором та координатором 
наукових досліджень в рамках освітньо-наукового закладу, творчої співпраці 
з іншими навчальними закладами, в тому числі і вищими професійними, 
науково-дослідними, що акумулюють високий науковий потенціал, і де 
наукова діяльність є однією із провідних професійних функцій. Особливо 
важливою є функція забезпечення імплементації ініційованих ззовні 
нововведень з необхідним адаптивним супроводом через врахування 
особливостей, рівня сформованості освітньої системи.

Не дивлячись на те, що у виші запрограмована студентської 
дослідницької діяльності, починаючи з наукових рефератів, курсових робіт, 
закінчуючи бакалаврськими дипломними проектами, магістерськими 
й аспірантськими дисертаціями, їхнім поетапним виконанням не 
передбачається системне нарощування теоретичної та методологічної 
компетентності студентів. Дослідження, як правило, сприймаються як 
формально обов’язкові види робіт, передбачені навчальними планами. 
Вони, як правило, є ситуативними, самодостатніми, часто другорядними, 
а тому мало кого спонукають до перспективи продовження в подальшій 
дослідницькій діяльності. Отож, формальне виконання дослідницьких 
завдань не стимулює студентів до наукової діяльності, оскільки вона 
не спрямована на формування ставлення до неї як до реального засобу 
вдосконалення якості професійної підготовки, розвитку здатності до 
самостійного віднайдення і розв’язування проблем, які завжди є особистісно 
означеними і такими, що у будь-якому випадку потребують індивідуальних 
зусиль для їх вирішення. Як результат, дослідницька діяльність студентів 
ще не стала складовою їх професійної підготовки.

Дослідницька діяльність студентів має стає потужним чинником 
формування їхньої теоретико-методологічної та професійної компетентності 
за відповідних умов, а саме: 
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1. Забезпечення реалізації формули «навчання через дослідження», 
якою передбачається формування такої концепції професійної підготовки, 
а значить і такої концепції адаптивного навчання професії вчителя, за якої 
дослідження стають перманентними в часі і просторі та сприймаються 
студентами і викладачами як мобільний засіб системного професійного 
та особистісного розвитку й фахового зростання, підвищення рівня 
адаптивності до майбутньої професійної діяльності.

2. Студент має реально займатися науковою роботою, оскільки вона 
інтегрована у систему професійної підготовки майбутнього фахівця і 
проводиться не як автономна й епізодична її складова, а системно пронизує 
всі базові та фахові навчальні дисципліни.

3. Дослідницька компетентність виступає складовою моделі педагога, 
на яку орієнтується студент уже на початковому етапі науково-професійного 
становлення. Рівень сформованості дослідницьких компетенцій неодмінно 
діагностується й оцінюється на проміжних та завершальному етапах 
навчання й державної атестації. Педагог має бути не лише споживачем, а 
й творцем науки.

4. Студент у процесі професійного становлення займає суб’єктну 
позицію, реалізуючи формулу «я вчуся, а не мене вчать». Саме суб’єктна 
позиція диктує необхідність пізнавати себе як суб’єкта навчання, оволодіння 
логікою та технологіями науково-професійного становлення, здатністю 
визначати власну ефективність і якість діяльності з метою подальшої 
корекції та збагачення власного адаптивного досвіду. 

Освітня ситуація, що формується у рамках технологій «навчання 
через дослідження» обумовлює потребу студента «працювати на себе», 
формувати професійну адаптивність, самоефективність, використовуючи 
при тому найбільш продуктивні методи. Він сам відслідковує процес 
власного професійного становлення, здатності визначати проблеми, що 
спричиняють гальмівний вплив і стають предметом його спеціальної уваги, 
вивчення й розв’язання.

Це і є варіант повноцінної професійної освіти, що реалізується на 
особистісно орієнтованій основі, в умовах якої студент набуває цінний 
досвід професійно-дослідницького самотворення, самоадаптації з 
активним, усвідомленим розвитком здатності до освітньої та дослідницької 
діяльності, яка так необхідна кожному вчителю і кожному викладачеві ЗВО.

Важливою особливістю компетентнісної професійної освіти, що 
має високий потенціал забезпечення адаптивності студента і реалізується 
за формулою «навчання через дослідження», є актуалізація освітньо-
дослідницького пошуку, предметом якого, як уже зазначалося, є адаптивний 
процес власного науково-професійного становлення. Отож, крім 
традиційних інтересів, безпосередньо пов’язаних із фахом (традиційний 
варіант), предметом наукових досліджень в освітньому закладі повинна 
стати власна освітньо-професійна та наукова діяльність як для викладача, 
так і для студента. 
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Інноваційний підхід до оволодіння знаннями полягає в тому, щоб 
теперішні студенти могли впоратися з викликами недалекого майбутнього. 
Це означає, що після закінчення університету знання можуть застаріти, 
але навички й уміння самостійної роботи, здатність до її забезпечення та 
методи научіння й досліджень будуть корисними й надалі.

Предметом особливої уваги фундаментальних досліджень вітчизняних 
та зарубіжних науковців є теорія і практика інтеграції освіти та науки 
як «єдності дослідження та навчання», відповідно до якої головна мета 
наукової діяльності полягає не стільки в отриманні наукового чи освітнього 
результату, скільки в оволодінні методологією наукового й освітнього 
пізнання, у формуванні наукового мислення, теоретичної компетентності 
та методологічної культури студента, підвищенні рівня його освітньої, 
професійної адаптивності, так необхідних для пожиттєвого пізнання й 
самоосвіти.

Подолання зазначених вище типових протиріч між освітньою та 
науковою діяльністю може здійснюватися на основі дотримання наступних 
принципів: 

- значущості ставлення викладача до наукової роботи як до складової 
його професійної діяльності щодо формування дослідницької компетенції 
студентів; 

- відповідності наукової діяльності викладача і студента до найбільш 
актуальних потреб розвитку освітньо-наукового простору вишу, власної 
професійної діяльності за відповідним фахом; 

- забезпеченості ефективності взаємодії наукових досліджень 
викладачів та студентів в умовах створеного ними цілісного, синкретичного 
освітньо-наукового простору освітньо-наукового закладу.

За умов реалізації такого підходу у викладача проектується 
інтегрований освітньо-науковий простір як до певної міри самодостатня 
система професійної діяльності, що формується на основі «Я-концепції» і 
функціонує за принципами динамічного, перманентного саморозвитку. 

Такий підхід до організації дослідницької діяльності викладача 
закономірно актуалізує аналітико-комунікативні механізми дослідницької 
діяльності, які реалізуються через взаємодію та співпрацю з іншими 
дослідниками, виступають предметом спільних наукових інтересів і 
дискусій, а також колективно закладають основи на перспективу, беручи 
участь у мобільних об’єднаннях зацікавлених у відповідній проблематиці 
науковців.  

Крім цього він (підхід), як спрямованість діяльності, сприятиме: 
а) подоланню ставлення до наукової роботи викладача як до вимушених 

періодичних акцій (досить займатись імітацією дослідження задля звіту);
б) сприйняттю наукової діяльності як реального засобу розвитку 

власної професійної компетентності, наукового потенціалу, що є особливо 
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значущим у конкурентному освітньому середовищі ЗВО в умовах 
конкурсного відбору науково-педагогічного персоналу кафедр, центрів, 
лабораторій.

У такий спосіб формується студент як дослідник, відповідно, педагог-
новатор, педагог-науковець, який буде готовим не лише адаптуватися 
та інтегруватися в систему педагогічної науки, інноваційної освіти, а й 
створювати навколо себе простір інноваційної наукової й професійної 
діяльності. І що особливо важливо – як майбутній педагог студент буде, 
ще навчаючись у ЗВО, нарощувати дослідницький досвід, необхідний для 
роботи в середній чи вищій школі, орієнтуючись на модель «випускника-
дослідника», «випускника-новатора».

До конкретних завдань щодо розвитку дослідницького потенціалу 
в процесі освітньо-професійного становлення студента можна віднести 
наступні принципові позиції:

- формування установки на наукову діяльність як засобу 
саморегуляції поведінки, значущої складової забезпечення ефективності 
в цілому професійного становлення, адаптивності до інноваційної освіти, 
здатності презентувати свою особистісно-фахову й наукову готовність до 
професійної діяльності як на державній атестації, так і в майбутній роботі;

- проектування наукової діяльності студента в контексті цілісного 
освітньо-наукового простору вишу відповідно до базових принципів його 
функціонування, критеріїв визначення якості його підготовки до роботи в 
новій українській школі.

Можна дійти висновку, що у формуванні дослідницької компетенції, 
яка може бути набутою лише в умовах цілісного освітньо-наукового 
простору ЗВО, в якому суб’єктами її становлення були викладачі, які в рамках 
своїх навчальних дисциплін формують базові компетенції дослідницької 
діяльності, спільно виробляють єдину концепцію, принципи реалізації, 
технологічні підходи, способи діагностики та експериментування. 
Так формується ситуація, за якої кожна навчальна дисципліна на базі 
загальнометодологічних, дидактичних, психологічних основ наповнює 
предметним змістом і специфічними технологіями освітню й наукову 
діяльність студентів сучасного, інноваційного, конкурентоспроможного 
Закладу вищої педагогічної освіти.
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